

Campaña de Higiene Mental

IX
Lo que puede hacer la Higiene Mental en la lucha contra las toxicomanías y enfermedades mentales

Del grupo de enfermedades mentales debidas a causa externa y producidas o relacionadas con substancias tóxicas, ha sido necesario agregar un subgrupo por su gran importancia y extraordinaria frecuencia: el de las ocasionadas por el alcohol, quedando como restos del grupo lo que vulgarmente se conoce con el nombre de toxicomanías.

Pero en este trabajo de divulgación no podemos dejar de tratar el grupo más importante de las enfermedades mentales de causa tóxica, motivo por el que aceptamos el concepto toxicomanía en su más amplio sentido de apatencia por un tóxico, a fin de englobar las enfermedades mentales relacionadas con el alcoholismo y las verdaderas toxicomanías.

La necesidad de que la Higiene Mental se ocupe de la profilaxis del alcoholismo, se deduce de tres razones.

1.º Que el alcohol es un tóxico de apatencia especial por el sistema nervioso.

2.º Que su uso diario e inadecuado produce a la larga, especiales transformaciones de este delicado sistema, siendo su natural consecuencia la peculiar psicología de los alcohólicos.

3.º Que por consecuencia de esta psicología patológica viven los alcohólicos en constante inadaptación, que obliga con extrema frecuencia a su internamiento en los manicomios.

Pero la toxicidad del alcohol no se limita a lesionar el sistema nervioso, sino que extiende su peligro actuando sobre la descendencia mediante las llamadas lesiones germinales; aumenta el número de abortos, crea niños de menor resistencia contribuyendo a la degeneración de nuestra raza, y ofrece un enorme porcentaje de epilépticos y oligofrénicos que es la mayor desdicha.

Con respecto a la psicología de los alcohólicos, recordaremos como rasgos más importantes, el desmoronamiento del juicio, la pérdida de la capacidad para el trabajo, el relajamiento de los mecanismos de inhibición la alteración de los conceptos éticos ya que no viven más que para alimentar su vicio sin importarles el estado de sus familiares que quedan en constante desprotección y en la mayor miseria.

En cuanto a los motivos de internamiento de los alcohólicos en los manicomios, unas veces obedece a la peligrosidad familiar, otras órdenes gubernativos por escándalos públicos tan frecuentes en los alcohólicos y las más, a disposiciones judiciales por los múltiples delitos que llevan a cabo.

Por todo lo que acabamos de ver, el alcohólico destruye su vida, la de los suyos y aun repercute su pernicioso influencia en la sociedad. Se impone pues que la Higiene Mental se ocupe activamente de emprender una lucha racional contra el alcoholismo.

Pero... ya se ha combalido mucho este mal y sin resultados. Entre nosotros, podemos recordar las épocas de grandes predicaciones que en fogosos mítines se perdían las energías de cuantos se proponían luchar contra el alcoholismo ya que a la salida eran alegremente comulgados en las tabernas por lo que momentos antes los escuchaban. Este no es pues el camino más adecuado.

En otros países, se ha querido combatir el alcoholismo apoyándose en una legislación prohibitiva y su empleo ha ido seguido del correspondiente fracaso.

Así vemos, que Norteamérica acaba de abolir su ley seca durante la que se han registrado mayor número de enfermedades mentales tóxicas que en las épocas de régimen libre, pues a falta de bebidas alcohólicas llegaban a consumir los bebedores esencias y otras substancias no adecuadas para la bebida.

En Portugal, también ha fracasado el reglamento restrictivo de 1924 por el que se prohibía a los menores de 15 años la entrada en tabernas y establecimientos donde despachasen bebidas alcohólicas sucediendo lo mismo en otros muchos países.

El régimen restrictivo como el sistema de predicaciones, son dos sendas equivocadas en la lucha contra el alcoholismo, al cual se le vencerá solamente cuando se preparen convenientemente las legiones infantiles, que arrollarán con toda la fuerza de una ley natural lo que los hombres tantas veces se lo han propuesto y nunca lo han conseguido.

Es en la escuela donde más se puede lograr en la lucha antialcohólica, pudiendo ver a los niños de una manera gráfica por medio de láminas, películas, etc. como es el borracho, como es su ambiente familiar, como tiene disminuido su capacidad para el trabajo y como fácilmente termina su vida en el hospital, en la cárcel o en el manicomio.

Así mismo, es el momento de desahacer uno de los más grandes errores populares cual es, el que las gentes proporcionen vino a los niños con el pretexto de que adquieran fuerzas basándose en que el alcohol es un alimento de ahorro. No, el alcohol lejos de ser un alimento de ahorro, es un combustible cuya oxidación proporciona grandes desgastes a la máquina siendo por esta circunstancia anti-científica esta aseveración popular.

Después de exponer las líneas generales de la profilaxis antialcohólica, veamos como es la actual asistencia a los alcohólicos, cuales son sus defectos y como se podría llevar a cabo de acuerdo con los modernos principios.

Los alcohólicos que ingresan en los manicomios por peligrosidad familiar o por órdenes gubernativas, hay que ponerlos en libertad tan pronto cesan los motivos de su peligrosidad social. Y en cuanto al grupo de alcohólicos judiciales, tan pronto se hace la observación suficiente para informar sobre la responsabilidad de un delincuente alcohólico libre de enfermedad mental, no podemos retenerle para tratar su hábito. Así pues, desaparecido el episodio agudo en que delinquieron, se suspende toda asistencia ulterior.

Se impone pues una legislación especial que obligue a someterse a oportuna asistencia a todo alcohólico habitual que circunstancialmente acusa signos de peligrosidad, signos que no se considerarían desaparecidos mientras no haya sido el sujeto desintoxicado, deshabitado, moralizado y readaptado socialmente.

Para ello los alcohólicos debieran ser atendidos primeramente en una casa de recepción, donde se les observara y clasificara tan pronto cediera su episodio agudo.

Aquellos en quienes se advirtieran trastornos mentales, retraso mental, etc., se les enviaría a los establecimientos adecuados, quedando en el asilo los alcohólicos simples.

A cada uno de ellos, se les estudiaría su medio (profesión, género de vida, ambiente familiar, etc.), se averiguaría cual era la causa de hábito (influencias familiares, catástrofes económicas, motivos sexuales, adaptación profesional etc.), para instituir el oportuno tratamiento.

Se les proporcionaría trabajo en armonía con sus aptitudes que sería el mejor factor moralizador; ello les proporcionaría confianza en sí mismos y una vez deshabitados, se les concedían breves salidas de ensayo, después asistencia extramiliar especializada y finalmente vida social en su medio modificado por los patronos de asistencia extramaneicomial, encargándose los dispensarios de continuar la labor con su acción consejera y vigilante.

Las toxicomanías, son todas aquellas perturbaciones originadas por el uso repetido de substancias tóxicas, entre las cuales las más usadas son la morfina, la cocaína, el éter, los preparados barbitúricos, etc. Todas ellas tienen las mismas causas productoras, los mismos mecanismos de habituación y análogas consecuencias por lo que bastara referirnos al uso de la morfina.

Todos estos venenos, tienen la propiedad de proporcionar en su comienzo una gran sensación de bienestar pero su uso, acarrea un estado de necesidad, de hambre de veneno, que después de haber atraído por el placer retiene por su dolor. Es decir, la trampa se cierra sobre su víctima.

El uso continuado de la morfina, conduce a la morfomanía y se apesantan los morfomaníacos a los que abusan de este alcaloide. Los verdaderos morfomaníacos, obedeciendo a un impulso patológico, se lanzan hacia la euforia artificial procurándose una embriaguez voluptuosa; y otros que con fines terapéuticos se han habituado a esta droga, no pueden prescindir de ella sin experimentar los fenómenos de déficit; estos no experimentan la euforia y si tienen hambre de morfina.

Al impulso primitivo se le llama morfomanía y al resultado de la intoxicación terapéutica enfermedad de la morfina; distinción necesaria por lo que concierne al pronóstico y al tratamiento pues el 1.º un desmorfínico conserva latente el impulso a la morfina.

La enfermedad de la morfina la puede adquirir cualquiera, pero para ser morfomano se requiere una constitución determinada, luego además de la desmorfínica que cura la enfermedad de la morfina hay que ejercer influencia sobre la personalidad del morfomano.

Estos sujetos igual que los alcohólicos, debieran recogerse en casas de observación y desintoxicación para más tarde clasificarlos y atenderlos de manera parecida a los alcohólicos, permitiendo después de su desintoxicación deshabitación, moralización

Ni ritmo acelerado ni compás nuevo

Francia, con su desatentada política ofensiva, aumenta la catástrofe histórica de los sin trabajo en España

Para acabar con el descontento de recientes desencantos, se inventó la frase poco sustanciosa y consistente, como la del «ritmo acelerado». Pero éste no se ve por parte alguna. La ley de Arrendamientos tiene atascada toda la obra legislativa de carácter social urgente que a juzgar por las dilaciones, titubeos y vacilaciones, ocupará el escenario de la atención pública, «ad calendas grecas».

Y es que, por lo que vemos, no produce a los legisladores españoles la misma angustia que a los demás mortales la catástrofe histórica del incesante aumento del número de los sin trabajo, ya que de preocuparles tan grave problema en la medida de su justa trascendencia, ya hubieran puesto en práctica algunas, al menos, de las ideas animosas que dieron a conocer en grandes proyectos de obras públicas corrigiendo, aunque sólo fuese en parte, los daños del paro en las tierras de España. Y sobre todo habría nuestro Gobierno contestado con idénticas medidas de rigor a su colega francés, poniendo en la frontera, por de pronto, a los

62.000 obreros franceses que viven en tierras catalanas. Después hubieran seguido los restantes, en número de muchos miles, desparramados por España. No contestó el Gobierno de España adecuadamente cuanto el Gobierno de Francia aplicó su ley de paro forzoso contra los españoles. Ley que además de ser atentatoria contra la mano de obra española, vulnera el convenio franco-español del 16 de enero de 1934, y ahora el problema, soslayado entonces, aparece agravado, pues aumentó la ofensiva contra la mano de obra nuestra.

Ha puesto el Gobierno de la nación vecina, y que se dice hermana en vigor un impuesto que consiste en la deducción del 4,80 por 100 del importe de los sueldos y salarios de los obreros españoles que trabajan en la frontera francesa.

Con ello se da a nuestros paisanos un trato desigual al que gozan los trabajadores fronterizos de otros países limítrofes, como son Bélgica, Alemania, Suiza, Luxemburgo e Italia, cuyos naturales han quedado exentos del impuesto en cuestión.

Esta medida perjudica a numerosas familias españolas residentes en Irún, Fuenterrabía y Behobia.

Según el pacto firmado por Herriot con nuestra República, los obreros españoles deben gozar en Francia de los mismos derechos que los franceses. Y piensa, lector, que tales derechos no están consignados en un tratado de circunstancias, sino que sus fundamentos datan desde 1862, inspirados en intereses y sentimientos recíprocos.

No deben vivir desprevenidos nuestros legisladores de las necesidades nacionales inaplazables, no sea que se avive el rescoldo popular por el desvío. El hambre es mala consejera y hay mucha hambre en los hogares, porque los obreros españoles no trabajan.

El Gobierno de España—quijote siempre—no debe consentir por más tiempo que detenten el poco trabajo que queda, las manos calladas de los obreros franceses.

Así el «ritmo acelerado» que tanto ha defraudado, se convertiría en «nuevo compás».

Gestiones anticantinistas del señor Chapaprieta

El señor Chapaprieta envió ayer a sus amigos de Alicante, los dos telegramas que a continuación publicamos:

«Compláceme comunicarles, que el Ministerio de Obras Públicas ha accedido a la petición que se le había formulado, haciéndose saber, que se ha librado la suma de cien mil pesetas para obras de anticantinamiento en Alicante (capital), procedentes de la Junta Nacional del Puro Obrero.»

«En este momento me comunica la Compañía Telefónica Nacional, que acaban de aprobarse los proyectos de instalación del teléfono en Biar, Ibi, Castalla y Onil, para realizarse las instalaciones e inaugurarse los servicios entre julio y septiembre próximo. Sigo gestionando las demás instalaciones solicitadas, entre ellas Guardamar, Calpe, Tárbena, Alguenía y otras en que celebrará se obtenga también lisonjero resultado.»

Denuncias y sucesos

Don Marcelino Colomás Moreno denuncia que de una casa de su propiedad sita en San Carlos 111 le han sustraído todas las puertas y ventanas interiores. Parece ser que el autor del hecho ha sido el maestro carpintero Francisco López, establecido en la Calle de Alcalá Galiano. Lo sustraído asciende a unas 1.000 pesetas.

DR. T. MARTÍN CÍD
Médico del Reformatorio de Adultos y Miembro de la Liga Española de Higiene Mental.

Desde Nueva York

En la cama de un hospital católico

Al firmar Benito Juárez, el indio que había sido recogido y educado por los dominicos de Oaxaca, la ley de extinción de las órdenes monásticas y nacionalización de los bienes eclesiásticos, viéronse obligadas a salir de Méjico las virtuosísimas Hijas de la Caridad, fundadas por San Vicente de Paúl. En vano sus perseguidores trataron de convencer a las que eran de nacionalidad mejicana a que permanecieran en su país, a condición de que olvidaran sus votos y dieran por terminada toda sujeción a sus superiores.

Las Hijas de la Caridad, que en su mayoría eran francesas, y contra cuya virtud y honestidad se cebó con toda su infamia sadística la maldad sectaria salieron de Méjico sin dejar atrás a ninguna de sus hermanas mejicanas. Aquel inútil propósito de manillar la reputación y nombre de las Hijas de la Caridad, de tal manera las hirió en su sentimiento que, por muchos que fueron después los ruegos para que volvieran a Méjico en fugaces épocas de tolerancia, nunca lo hicieron, perdonando, pero no olvidando el ultraje que les había hecho el Gobierno mejicano.

Algunas de las Hijas de la Caridad expulsadas de Méjico por Juárez, después de haber sido vilmente calumniadas, se establecieron en los Estados Unidos, y pasados varios años fundaron un hospital en la españolísima ciudad de Los Angeles, en California, continuando bajo la libertad y la tolerancia de las Instituciones norteamericanas, el apostolado de caridad que el sectarismo mejicano había prohibido, con el fin de apoderarse de los bienes de la Iglesia.

Han pasado los años, y Comonfert, Juárez, Lerdo de Tejada, Degollado, Iglesias y otros, yacen podridos en sus sepulturas, pero las Hijas de la Caridad siguen velando el sueño de los enfermos, cuidándoles en los hospitales, siendo madres para los huérfanos y abandonados y prodigando los tesoros y suavidades de su vocación admirable a cuantos acuden a sus casas de sufrimiento y de dolor.

Más cruel, si cabe, que la persecución de los hombres de la Reforma de Juárez y compañía, ha sido la que contra la Iglesia y las instituciones religiosas emprendió durante y después de su presidencia, como continuador de aquel espíritu antirreligioso y masónico, el general Plutarco Elías Calles, el multimillonario hoy, y desprovisto de bienes antes de la revolución que lo encumbró a la presidencia de Méjico.

Pero Calles está enfermo; el gran perseguidor de la Iglesia ha tenido necesidad de someterse a una difícilísima operación que no podía llevarse a cabo en Méjico, y tuvo que venir a los Estados Unidos, en avión, descendiendo en el Gran Central Airport de Glendale, en la ciudad de los Angeles, «mostrando en los profundos surcos de su rostro un hondo abatamiento; los ojos grises, hundidos entre los párpados abultados y el cuerpo enjuto, agarrotado; y torpe al andar», como lo vió el redactor de «La Opinión», de Los Angeles.

Continúa el mismo redactor de «La Opinión»: «Veinte minutos más tarde el ex presidente de Méjico se hallaba en el Hospital de San Vicente de Paúl, como un sarcasmo del destino que quiso cobijar bajo las bóvedas de un sanatorio profundamente católico, al más fuerte

líder antirreligioso de la América Española.»

«El redactor se trasladó al Hospital de San Vicente. Sobre la mole del inmenso edificio de ladrillo, cercado de jardines, se levanta al cielo una gran cruz, el símbolo máximo de la Cristiandad, que dará amparo, durante su permanencia allí, al hombre fuerte de Méjico. Dos cruces más adornan los vidrios de la puerta frontera. Si no fuera por la actividad que se nota; la profusión de luces y la abundancia de teléfonos, la planta baja del Hospital de San Vicente recordaría o cualquiera, por el ambiente que se respira allí, los conventos de la ciudad de Méjico, que han sido elausurados por el régimen revolucionario. Sobre un pedestal de piedra aparece una imagen de San Vicente de Paúl, patrono del Hospital. Imágenes como esa han sido hechas añicos y quemadas en Méjico, en los parques públicos, en la ruda batida contra la Religión.»

«Dos monjas, llevando una cruz en la cintura, indican al periodista la oficina de la Madre Superiora, y allí se nos informa que el general Calles está alojado en la «suite» 429. Por una pequeña abertura de la puerta hemos podido hechar un vistazo. Una cama de madera, de color café, se halla emplazada a mitad del salón. La cabecera da contra la pared, y enfrente, una imagen de Cristo en la cruz. El Mártir del Gólgota con la vista caída, parece contemplar, en el supremo momento de la Crucifixión, el lecho destinado al ex presidente de Méjico, su perseguidor.»

«¿Se acordará Calles de los mártires que ha dado a la Iglesia? Las sombras resplandecientes de tantos sacerdotes y religiosos inmolados, desfilarán ante su recuerdo, y en medio de las Hijas de la Caridad vivas, verá muertos al Padre Pró y a los mártires de Cristo Rey.»

MARCIAL ROSELL

New-York, enero 1935.

La vida en el teatro

Teatro Principal

Esta noche hará su presentación, la compañía de comedias Mora-Españolón-Barroso, con la comedia en tres actos «Los Hijos Artificiales».

Conocida es del público alicantino esta notable compañía, por su larga actuación en la pasada temporada.

La actuación de estos eminentes artistas será muy corta por lo que no dudamos tengan un gran éxito durante su estancia en Alicante.

Monumental

Para mañana, la compañía titular de este teatro que dirige el gracioso primer actor Paco Hernandez, pondrá en escena el estreno de la comedia en un acto original de Paco Barchino titulada «Esdines del Volar».

A continuación el sainete en un acto titulado «El Cuquet del Carriño», original del mismo autor.

Clases a domicilio

De 1.ª Enseñanza y preparación al Bachillerato y Comercio. Dirigirse a Pintor Murillo M. P. primero izquierda.

Raúl Soto Chapuli
Corredor Colegiado de Comercio
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles
Compra-venta de valores públicos e industriales
Empréstitos de Estado
OPCHO; COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO-(B. DE ESPAÑA) TEL. 1424
ALICANTE

DEPORTES

HERNIADO

El emocionante encuentro de mañana en Elche

Partidos para mañana del torneo local «Copa Alicante». - Otras noticias

PRONOSTICOS

Los de esta semana

Tuvimos suerte. Escrita se nos quedó la carta que, de no haber acertado en nuestros pronósticos, pensábamos escribirle al adivino Tomás Menes, pero como por aquí también somos, y no nos damos importancia, algo videntes, por esta semana, todavía no lo necesitamos.

A la carta, y ya en previsión, no le pusimos fecha, así que aún puede ser que la aprovechemos esta semana para los próximos pronósticos.

Quizás los de esta semana sean acertados, asegurarlo no se asegura, pero podría ser.

Tantas cosas ocurren en esta vida que bien podría ser una de ellas el acierto de los pronósticos.

Vayamos con ellos.

Primera división

Se inicia entre los ases la segunda vuelta.

El campeón de la primera ha sido el Betis. Un simple cuarto entre los seis del super-regional Valencia-Murcia-Andalucía, en el cual un solo primera división se clasificó, el Sevilla, de los tres que participaban, el antedicho, el Betis y el Valencia. Este último en quinto lugar y el primero en segundo.

Luego de la actuación bética en el super ¿quién iba a suponerse que a esta hora podría ser el primerísimo de la liga máxima? Nadie.

Del sexto lugar hacia abajo, era lo que más se le podía dar; pero empezaron arreándole al Madrid en Chamartín y han terminado ganándole al Racing en el Patronato.

¿Podrán mantenerse en ese privilegiado sitio toda esta segunda vuelta? Esta es la pregunta que todos nos hacemos y a la cual aserto es lo más difícil.

Por lo pronto esta semana, aún seguirá siendo el primero.

Su partido en el Patronato contra el Madrid, que piensa vengar la ofensa que en su casa se le hizo, es cosa seria; hay que pensar mucho para emitir el veredicto con acierto.

La lógica nos dice que debe vencer el propietario, pero como se equivoca tantas veces no podemos darle autoridad a esta senora lógica, que, como toda cosa femenina, tiene poca formalidad y menos palabra.

Decía antes que por esta semana todavía será el primero y así es. Aun perdiendo. El llevará un punto de ventaja al inmediato seguidor, que sería el Madrid.

Los merengues, que presentan su trío defensivo internacional completo, intentarán por todos los medios el atrapar esos dos puntos tan necesarios, que de su campo dejó escapar, y el Betis que con su trío defensivo, aunque internacional completo, tan buena cuenta está dando de todas las delanteras internacionalizables, sabrá atajar toda tentativa de la del Madrid y por todos los medios se mantendrá en el primer plano que se encuentra para demostrar la incuestionabilidad de su marco.

En once partidos, sólo ocho tantos le han hecho; ni a uno por partido y no van a ser menos en este que juegan en su casa.

Es este, un partido en el que las dos defensas han de batallar mucho, en el primer descuido de una de ellas están los dos puntos, ¿cuál se. á? no lo sabemos pero sí aseguramos que así será.

En Madrid el Atlético vencerá al Sevilla, no tan estrepitosamente como fue el venido en Sevilla (4 a 0) pero vencerá.

El Arenas en su Ibaiondo frente al dasquiciado Barcelona, venderá caros los puntos y uno solo, a lo sumo puede que se le vaya, los dos, es difícil.

En Atocha, Donostia y Racing; los puntos para los de casa.

Este partido, Oviedo-Atlético de Bilbao, es de los de sorpresa. El Oviedo en plena forma querrá devolverle a su enemigo el 4 a 0 de San Mamés y desde aquí lo vemos algo pesadito, son muchos goles, pero eso Lángara y Soladrero lo han de decir; no obstante aseguramos el triunfo ovetense.

Y en Barcelona, el Español repetirá el 3 a 1 que ya le sacó de Mestalla al Valencia.

Segunda división

Primer grupo

En su campo de Zorrilla y a corta del Ferrol, seguirá el Valladolid siendo el primero del grupo.

El Celta en Balaidos vencerá al Sporting y podrá aspirar a uno de los dos sitios.

Mientras que el Nacional ha de ir a Avilés a deshacer el empate que del Parcal sacaron los avilesinos. Algo difícil es la papeleta, pero no imposible y no nos extrañaría ver bajar a los madrileños con victoria de Las Arobias.

La Coruña será escenario del Deportivo Baracaldo. Dos puntos para los coruñeses.

Segundo grupo

En Pueblo Nuevo, Júpiter-Sabadell. En la primera vuelta estos equipos empataron pero en la segunda vendrá el forastero.

Y el Osasuna vencerá al visita se que es el Irún.

Y de Torrero saldrá batido el Badalona.

Tercer grupo

A Castellón van los murejanos y, como todos, deben ganar, ellos con más motivo ya que los puntos le son muy necesarios, un ligero tropiezo y el segundo lugar al traste.

En los Carmenes de Granada juega el Levante y no muy segura tiene la victoria; el Recreativo posee un conjunto duro y los dos puntos que el domingo les arrancó el Murcia no consentirá que el Levante también se los lleve. Para los valencianos son muy necesarios y estos de Granada no están muy claros.

El Gimnástico recibe la visita del Malacitano y aunque ninguno de los dos aspira a la clasificación no por esto dejará de ser interesante. Añadirá el decano valenciano dos puntos a su colección.

Y... el plato fuerte de la jornada, Elche-Hércules.

Atabix será el teatro donde se encontrarán los dos rivales de la provincia. Los blanquiazules vencieron a los blanquiverdes en Badin por 2 a 1. El resultado no reflejó la exacta marcha del partido ya que los locales merecieron ganar por más goles, pero así y todo demostraron sobre el terreno su mejor valía.

Hoy el cuadro ochero está mucho mejor que entonces y como de este partido depende la clasificación pondrán en él los cinco sentidos y tratarán de ocasionar a los herculianos la segunda derrota ligera.

Por el contrario, los locales que no necesitan los puntos para clasificarse ya que el primer puesto lo tienen seguro, harán por conseguir salir de Altabix imbatidos.

JOSÉ G. MORATO

LA LIGA

Situación de los clubs al terminar la primera vuelta

Al terminar la primera vuelta del campeonato de Liga vamos a dar un resumen de la situación actual de cada club con vistas a la continuación del torneo.

BETIS

Partidos jugados en su campo, 6; fuera, 5. Puntos conseguidos en su campo, 12; fuera, 7.

Le faltan por jugar: en su campo, contra el Madrid, Arenas, Atlético madrileño, Español y Sevilla; fuera, contra el Barcelona, Valencia, Donostia, Oviedo, Atlético bilbaíno y Racing.

MADRID

Jugados en su campo, 5; fuera, 6. Puntos en su campo, 8; fuera, 8.

Le faltan por jugar: en su campo, contra el Donostia, Oviedo, Atlético bilbaíno, Racing, Valencia y Arenas; fuera, contra el Betis, Atlético madrileño, Español, Sevilla y Barcelona.

ATHLETIC DE BILBAO

Jugados en su campo, 5; fuera, 6. Puntos conseguidos en su campo, 10; fuera, 6.

Partidos a jugar en su terreno: contra el Español, Valencia, Racing, Barcelona, Betis y Atlético madrileño; fuera, contra el Oviedo, Sevilla, Madrid, Arenas y Donostia.

OVIEDO

Ha jugado en su campo 5 partidos; fuera, 6. Puntos conseguidos en su terreno, 8; fuera, 5.

Partidos a jugar: en su campo, contra el Atlético bilbaíno, Racing, Barcelona, Betis, Atlético madrileño y Valencia; fuera, contra el Sevilla, Madrid, Arenas, Donostia y Español.

BARCELONA

Jugados en su campo, 6; fuera, 5. Puntos conseguidos en su terreno, 10; fuera, 2.

Partidos que debe jugar en su campo: contra el Betis, Atlético madrileño, Español, Sevilla y Madrid; fuera, contra el Arenas, Donostia, Oviedo, Atlético bilbaíno, Racing y Valencia.

ESPAÑOL

Partidos jugados en su campo, 5; fuera, 6. Puntos logrados en su terreno, 5; fuera de él, 6.

Partidos a jugar en su campo: contra el Valencia, Sevilla, Madrid, Arenas, Donostia y Oviedo; fuera, contra el Atlético bilbaíno, Racing, Barcelona; Betis y Atlético madrileño.

ATHLETIC DE MADRID

Partidos jugados en su campo 6; fuera, 5. Puntos conseguidos en su campo, 8; fuera, 2.

Le faltan por jugar en su terreno: contra el Sevilla, Madrid, Arenas, Donostia y Español; fuera, contra el Racing, Barcelona, Betis, Valencia, Oviedo y Atlético bilbaíno.

SEVILLA

Partidos jugados en su campo 5; fuera, 6. Puntos conseguidos en su campo, 8; fuera, 1.

Por jugar en su terreno: contra el Oviedo, Atlético de Bilbao, Valencia, Madrid, Arenas y Donostia; fuera, contra el Atlético madrileño, Español, Racing, Barcelona y Betis.

DONOSTIA

Partidos jugados en su campo; 6; fuera, 5. Puntos conseguidos en su campo, 7; fuera, 0.

Partidos a jugar en su terreno: contra el Racing, Barcelona, Betis, Oviedo y Atlético bilbaíno; fuera, contra el Madrid, Arenas, Valencia, Atlético madrileño, Español y Sevilla.

VALENCIA

Partidos jugados en su campo, 0; fuera, 5. Puntos conseguidos en su campo, 8; fuera, 0.

Partidos por jugar en su campo: contra el Arenas, Betis, Donostia, Atlético madrileño y Barcelona; fuera, contra el Español, Atlético bilbaíno, Sevilla, Racing, Madrid y Oviedo.

ARENAS

Partidos jugados en su campo, 6; fuera, 5. Puntos alcanzados en su campo, 6; fuera, 1.

Partidos a jugar en su terreno contra el Barcelona, Donostia, Oviedo, Atlético de Bilbao y Racing; fuera, contra el Valencia, Betis, Atlético de Madrid, Español, Sevilla y Madrid.

«Copa Alicante»

Partidos para mañana

Hesperia-Aceero.
Velázquez-Arenas.
San Blas-Español.
Benalúa-Angeles.
Marina-Santacruz.
Mercado-Imperial.
Descansa Gimnástico.

Deportes

Partidos y árbitros para el domingo

Español-Valencia, Campo (vizeaño) Atlético-Sevilla, Vallana.
Oviedo-Atlético de Bilbao, Iglecias.
Arenas-Barcelona, Balaguer.
Betis-Madrid, Ostalé.
Donostia-Racing de Santander, Iturralde.
Sporting, Melcón.
Valladolid-Racing del Ferrol, Polidura.
Stadium-Nacional, Villaverde.
Deportivo-Baracaldo, Isaac Fernández.
Júpiter-Sabadell, Arribas.
Osasuna-Unión de Irún, Váles.
Zaragoza-Badaluza Elizari.
Elche-Hércules, Pagán.
Recreativo-Levante, Montero.
Gimnástico-Malacitano, Duce.
La Plana-Murcia, Villalta.

El Piso de las Pieles

Señoras: grandes novedades y baratura. Las pieles de 3 pesetas a 90 céntimos.
Gran surtido de Abriguitos de Piel Blancos, para niños a 35 pesetas. Mantitas blancas desde 2,50.
Especialidad en pieles de fantasía. Aprovechen la ocasión.
No se equivocarse: San Vicente, 2, 1.º

Salon España

Av. de Alfonso el Sabio
HOY
La estupenda película sonora
El fantasma de Crestwood
Sesión permanente desde las 6 en adelante

Central Cinema

Av. Méndez Núñez
HOY
La estupenda película sonora
Tres amores
Sesión permanente desde las 6 en adelante

IDEAL

Avenida de Zorrilla
HOY
La gran película sonora
¿Campeón?
¡Narices!
Sesión desde las 6:30 en adelante
Para mañana Wonder-Bar
Sesión desde las 4 en adelante

Sin distinción de edad ni sexo y sea cual sea el estado de su hernia, háyase aplicado o hecho uso de cuantos bragueros, parches, líquidos y procedimientos se le hayan ofrecido, incluso la operación, sin obtener el más mínimo resultado; si alarmado por el empeoramiento constante de su hernia desea corregirla radicalmente y verse libre de todo peligro, acuda al «Método C. A. BOER» que viene dando desde hace muchos años, pruebas fehacientes de su positivo valer.

«Santa María Bárbara», 5 de junio de 1934.
Sr. D. C. A. BOER, ortopédico especialista.
Muy señor mío: Creo servir a mi recomendado, el dador de la presente, dirigiéndole a usted, pues es «tan persistente la curación» que hace ya siete años obtuve con su «excelente Método» que me libró de una hernia muy desarrollada y peligrosa, que es para mí un deber propagarlo. Lo haré siempre, consciente de servir a los que sufren de hernia. Disponga usted de su muy agradecido s. s. y capellán, «José Durán Carbonell», presbítero, Rector de «Santa María de Bárbara» (Sabadell).

«Madrid», 4 enero de 1935.
Sr. D. C. A. BOER, especialista ortopédico.
Muy señor mío: La oportunidad de recomendarle nuevamente otro herniado me facilita el manifestarle que desde que tuve la suerte de aplicarme sus «eficaces aparatos C. A. BOER, me encuentro muy bien» y me será gustoso haga público el buen resultado que he obtenido con su «Método C. A. BOER». Le saluda su afmo. s. s. «Florencio García». Carretera de Aragón, 175, «Pueblo Nuevo» (Madrid).

HERNIADO: Si, cansado de sufrir, anhela usted su bienestar cuide racionalmente su hernia con el Método C. A. BOER que ofrece al herniado más exigente la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado especialista ortopédico de París, señor C. A. BOER en:

- Denia, domingo 17 febrero, Hotel Comercio.
 - ALICANTE, lunes 18 febrero, PALACE HOTEL.
 - Alcoy, martes 19 febrero, Hotel Comercio.
 - Játiva, miércoles 20 febrero, Hotel Españolito.
 - Villena, jueves 21 febrero, Hotel Alcoyano.
 - Albacete, viernes 22 febrero, Hotel Regina.
 - Hellín, sábado 23 febrero, Hotel Atienza.
 - Cieza, domingo 24 febrero, Hotel Comercio.
 - Murcia, lunes 25 febrero, Hotel Victoria.
 - Cartagena, martes 26 febrero, Gran Hotel.
- C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 60, BARCELONA

Contra todos los dolores
BAYER
Cafiaspirina

Lecturas nuevas

Las hijas de la noche

por Edgar Wallace

Cada día se va acentuando entre nuestro público el cariño que siente por la novela detectivesca, y casi podríamos afirmar que la prefiere a otros géneros literarios. Y es que desde la primitiva novela policíaca, con que se reveló esta nueva aportación, o mejor dicho, importación literaria, que tal celebridad diera a personajes como Sherlock Holmes y Rocambole, la novela detectivesca se ha perfeccionado de tal modo a fuerza de exigencias del público, que hoy sólo triunfan aquellos autores que, a sus indiscutibles méritos literarios añaden un ingenio tan agudo, que les permita mencionar al lector sin recurrir a ciertas tretas o vulgarmente llamados trucos, que antes se aplaudían y que hoy sólo provocarían la risa y el desprecio con su propio fracaso.

Podemos decir que si la novela detectivesca se impone hoy como nunca, se debe a que los autores modernos han hecho de ella el instrumento o conducto más apropiado para comunicar al lector estudios profundos de psicología experimental, observaciones sagacísimas sobre las pasiones humanas y valientes revelaciones sobre ciertas sociedades criminales, datos que, sin la novela, permanecerían inéditos o serían a lo más partes inanimadas de expedientes, sepultados en los archivos judiciales o a la policía.

A esta modernización de la novela detectivesca ha contribuido principalmente Edgar Wallace, el autor favorito del público inglés, con sus numerosas obras, entre las que se cuenta como una de las más interesantes la titulada «Las Hijas de la Noche», que acaba de publicarse.

«Biblioteca Oro».—Precio: 0'90 pesetas.—Editorial Molino, Urgel, 246, Barcelona.

¡Cursillistas!

La «Escuela del Hogar» que dirige Doña María del Consuelo Pérez ha inaugurado sus clases de preparación para los próximos cursillos de ingreso en el Magisterio anunciados por Gaceta del 14 de enero de 1935, por personal competente y especializado en cada una de las materias.

Constantes éxitos de esta Academia, que cuenta más de veinticinco años dedicada a la preparación para el Magisterio.

Para informes dirigirse a la Directora en Plaza del Catorce de Abril n.º 5 o en Joaquín Costa 5-1.º

También han dado principio las clases de Adultos.

Clases de matemática

ARITMETICA, ALGEBRA, GEOMETRIA, TRIGONOMETRIA, FISICA
PRECIOS CONVENCIONALES
Sagasta—52 2.º

Muy interesante

Ya llegaron a esta plaza los famosos calzados STRONG y los podrán adquirir en CASA HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3. Son de una duración exagerada y por ello se recomiendan ellos solos.

También ha puesta a la venta una extensa colección en ZAPATILLAS de PAÑO desde 2 Ptas. el par en adelante.

Y en calzados de caballero ofrece los acreditados NAPOLITANOS, a 16-17. 75 y 16. 75 el par, precio que nadie los puede mejorar, y en resumen la Casa Huesca es la que más barato vende.

Los mejores bocadillos y aperitivos, en

La Marquesina
Pepe el Jijonenco

P. VERDÚ
SASTRE
: Para señoras y caballeros :
EXCORTADOR DE LAS GRANDES CASAS O' ROSEN Y BRENNAN DE PARÍS
On parle français
Calle Mayor, n. 6
ALICANTE



—¡Anda ya y vete! ¡Que gandul que eres, estás deseando quedarte salvo para no tener que peinarte!

Sección Religiosa Santos para hoy

Santos Faustino, Onésimo, mártires; Juliana, virgen; Porfirio, Juliana, virgen; Porfirio, Julián, Elías, Isaías, Samuel, Daniel Jeremías.

Cultos y Misas

COLEGIATA DE SAN NICOLAS.—Todos los días se celebran a las 6, 7, 8, 8:30, 9, 10 y 11. La Misa Conventual a las 9:30.

Por las tardes a las 3:15, Vísperas y Completas. A las 4 prosigue la piadosa devoción de los Siete Domingos del glorioso Patriarca San José, con manifiesto y sermón que predicará el M. I. Sr. don José Cillerós, Canónigo, siguiendo los ejercicios cantando la capilla de música de la misma los siete principales dolores y glosas del Santo a los que seguirá la Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento haciendo estación en el Altar del Santo Patrocinio mientras se cantan los gozos de la Buena Muerte.

Los domingos y días festivos las misas comienzan a las 5:30 y continúan de media en media hora hasta las 12:15.

Durante las misas de 11 y 12 habrá exposición del Santo Evangelio del día.

SANTA MARIA.—Misas fijas diarias a las 6:30, 7, 7:30 y 8:30.

Los domingos a las 6:30, 7, 7:30, 8:30, 9 conventual y 11. Al toque de oraciones el Santo Rosario.

MISERICORDIA.—Todos los días misas a las 7 y 8.

Los días festivos a las 11.

CAPILLA DE LOS P. P. FRANCISCANOS

(Plaza de San Antonio, 1). Domingos y días festivos. Misas a las 7, 8, 9, y 10 ésta es de la Catequesis.

Días laborables, a las 7 y 8 (fija ésta última.)

Mañana día 17 domingo 3.º día consagrado por la V. O. Tercera para su Ejercicio mensual. En ese día tendrá Exposición de S. D. D., en forma de cuarenta horas y su día de retiro, desde las doce menos cuarto hasta las 5. La vela al Santísimo será en el mismo orden.

A las 8 misa de comunión. A las 5 de la tarde, Ejercicio, terminando con la minerva por la Capilla y Claustro.

Catequesis:

En los domingos y festivos a las 10 misa, seguido, las clases en «Secciones» graduadas, hasta las 11:30. En los jueves, a las 8:30 tarde, en la misma forma.

Misa de Renovación: En los jueves, a las 8. Primeros viernes de mes: A las 8 misa con el Ejercicio al C. de Jesús.

Via-Crucis.—Todos los viernes, a las 5:30 tarde.—Visita Reparadora a Jesús Sacramentado, los martes, los jueves y sábados a las 5:30 tarde.

Obra de caridad

Las personas caritativas harán una gran obra de humanidad acudiendo en socorro de una desgraciada familia que vive en Trafalgar, 18. El padre está enfermo varios meses y carece de medios para proporcionarle alimentos.

Gacetillas

Se desea comprar de ocasión, un FICHERO de cuatro cajones Marca RONEO u otro de iguales condiciones y una caja de Caudales de 70 centímetros de altura moderna. Razón en la Redacción de este Diario.

MAESTRO ALBAÑIL.—Se ofrece para dirigir obras y reparaciones de edificios y administrarlos. Razón en esta imprenta.

PEON ALBAÑIL, se ofrece. Méndez Núñez, 32.

AMA DE CRIA, de 19 años, leche de dos meses, se ofrece para casa de los padres. Razón en Altamira, 16, entre-suelo, derecha. (Casa de huéspedes de Joaquín Rocamora).

AMA DE LECHE, de 18 años, leche de cuatro meses, se ofrece para casa de los padres o para criar en su casa. Razón: Calle del Pozo, 63.

OBREIRO AGRICULTOR, de buena conducta, con excelentes referencias, se ofrece para cuidar jardín o cosa análoga.—Razón: Santo Domingo, 58.

Para gambas a la plancha y mariscos frescos, siempre

La Marquesiña Pepe el Jijonenco

Lea Vd. EL DIA

Cartera ilicitana

Servicio de Automóviles Empresa Mollá.—Elche-Alicante

De Elche a Alicante: 8'15.—9.—12'15.—14'30.—15 Cl.—18'30.

De Alicante a Elche: 8.—11.—12'15.—15'30.—17 Cl.—18'30.

Precios: 1.ª clase 2'15 f. s.—2.ª clase 1'65.

Administraciones: Elche. Plaza Mayor 14, Teléfono, 302.—Alicante Villegas, 2, teléfono, 1076.

Empresa Miralles.—Crevente-Elche

Horario: De Crevente a Elche 8.—11'30.—14.—18.

De Elche a Crevente 9.—13.—15'30.—17.—19.

Empresa Moncho.—Novelda-Elche

Horario: De estación a Elche: 7'30.—11'30.—17'

De Elche a estación Novelda: 9'30.—14'30.—20

Empresa Pérez.—Santapola-Elche

Horario: De Santapola a Elche: 7'30.—15.

De Elche a Santapola: 10'15.—18'30.

Empresa «Albaterense».—Almoradí-Elche

Horario: De Almoradí a Elche: 7'35.—17.

Además, solo los sábados y 1o Domingos: Empresa «Unión».—Murcia Valencia pasando por Elche

Horario: De Murcia a Valencia Salida en Elche 11.

De Valencia a Murcia: Salida de Elche, 14'15.

Ferrocarriles

Salidas de Elche para Murcia 29 y 19'10.

Salidas de Elche para Alicante 10'33 y 20'19.

Trenes entre Alicante y los empalmes de Zeneta y Alquerías

Trenes entre Alicante y Elche Llegada a Elche de Alicante 14'15.

Salida de Elche para Alicante: 7'30 y 15'7.

Facturaciones: Horas de servicio: Pequeña velocidad: 8 a 13 y 15 a 18.

Gran velocidad: 8 a 12 y 15 a 19

Salida de Elche para Alicante: 9'5, 16'57 y 17'5.

Correos

Administración Pral. de Alicante.—Estafeta de Elche.

Horas de Servicio: Giro Postal, 9'45 a 12.

Caja Postal de Ahorros, 9'45 a 12.

Valores declarados, 9'30 a 10 y 6 a 18.

Asunto importante

Comercio floreciente, situado en magnífico sitio, admitiría socio con un capital de 35 o 40.000 pesetas, admitiéndose la intervención directa del interesado y la administración a su cargo. Igualmente se traspasara.

Para informes en esta redacción, Villavieja, 1.

Academia de Corte y Confección

ALICANTE Sistema Martí

Dirigida por Doña Gloria M. Francés

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse en esta academia instalada, en la calle Mayor, 5, 2.ª, frente al Pasaje de Amerigo.

Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según las horas de clase diarias que desee la alumna; Se preparan alumnas para profesora en seis meses. Enseñanza garantizada y acreditada.

Horas de clase.—Mañana: de 9 a 1.—Tarde: de 3 a 7 y de 7 a 9.

Escuela del Hogar

Dirigida por Doña María del Consuelo Pérez Seguí

El día primero de septiembre se inauguró en este nuevo Centro la clases de primera enseñanza y de Cultura General a base de los más avanzados procedimientos pedagógicos. Locales espaciosos. Amplias terrazas

Material nuevo, de acuerdo con las modernas orientaciones. Clases de Economía Doméstica para señoritas. Música, Piano, Violín, Dibujo, Pintura, Idiomas, Mecanografía, Taquigrafía Corte y Confección, a cargo de personal técnico y especializado. Lecciones al aire libre. Clases de Cultura física. Excursiones escolares. Secciones para niños y niñas. Se admiten medio pensionistas.

Para informes, a la Directora, de 4 a 5 de la tarde, todos los días laborables en el local de la Academia «Labor», calle de Joaquín Cos a 5, 1. Alicante.

Visite las oficinas de Gas Alicante

Pida presupuesto de instalaciones

Servicios de pasajeros para Argel Francia, Marruecos y America

Societe Gral. de Transports Maritimes a Vapeur G. A.

DE ALICANTE A ORAN (DIRECTO) Duración del viaje, diez horas, por el magnífico vapor

«G. G. Laferrière» salidas de ALICANTE todos los martes a las nueve de la noche

DE ALICANTE A MARSELLA (DIRECTO) Por el magnífico vapor

«G. G. Laferrière» salidas de ALICANTE, todos los jueves a las cinco de la madrugada

DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO) Por el magnífico vapor

Sidi Brahim Salida todos los viernes a las cuatro de la tarde

DE ALICANTE A CASABLANCA los buques motores

«SIL PARRO BBRO» y «TURIA» salidas: todos los sábados.

DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO) Por el magnífico vapor

Sidi Brahim Salida todos los viernes a las cuatro de la tarde

DE ALICANTE A CASABLANCA los buques motores

«SIL PARRO BBRO» y «TURIA» salidas: todos los sábados.

DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO) Por el magnífico vapor

Sidi Brahim Salida todos los viernes a las cuatro de la tarde

Maquinas ALFA para coser y bordar

(-) (Fabricación española) (-)

Garantizadas por 10 años calidad superior y magnífica presentación

BICICLETAS—PIANOS—PIANOLAS—APARATOS DE RADIO—FONOGRAFOS Y DISCOS

Muebles de lujo y económicos

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

CASA FERRER

ALICANTE Méndez Núñez, 58 Tel. 2.359

ALBACETE San Agustín, 14 Tel. 422

CARNAVAL...

Su primera fiesta: 17 de Febrero

EL BAILE DE LOS CAPUCHONES

A BENEFICIO DEL INSTITUTO PROVINCIAL DE CIEGOS

Gran Cena de Gala precedida de Baile de disfraces.

GRAN TOMBOLA

Reserve su mesa en el HOTEL SAMPER

HOTEL SAMPE

Frente al mar Alicante

El Nuevo Paraíso BAR RESTAURANT

Desayunos hasta las 11 - Chocolate o Café con leche con ensaimada, suizo o media tostada 0'40 pesetas

Esmerado servicio de cocina económica

Cubiertos a 3 pesetas y a la carta

Especialidad en paellas individuales — Todos los días callos y pata — Los jueves gazpachos — Licores de todas marcas y cerveza muy fresca con tapas de cocina — Vinos de todas clases — Visiten este establecimiento y se convencerán — Café Expres a 30 cts. — Servicio a domicilio.

Roger 2 (Detrás de la Carbonell - Antiguo Paraíso)

Bodega Peninsular

de José Ramirez Riera III Vinos finos de mesa

Especialidad en embotellado de vino clarete y blanco

Precios de embotellado (sin casco) Clarete fino de mesa de 14 grados botella de 3/4 0'55 pts. Blanco » » » » 3/4 0'60 » Vinagre blanco puro de vino » » » » 3/5 0'70 »

Precios por garrafas de 4, 8 y 16 (sin envase) Vino clarete superior de 14 grados 0'60 pts. litro » blanco » » » 0'60 » Vinagre blanco puro de vino 0'60 » »

Calidad y graduación garantizada :: Servicio a domicilio

Jorge Juan, 13 Teefono, núm. 2440

Una llamada al teléfono

Transportes CONCA

Informará de sus necesidades y ventajitas facturando en el DESPACHOCENTRAL

Alicante 1817 -- Elche tel. 292 -- Jijona, 9



El amor busca la hermosa

Hay hombres que nos critican por nuestro deseo de embellecernos, pero la verdad es que el más serio vuelve la cara cuando pasa una mujer hermosa. Lo que debemos evitar es el efecto artificial que dan los polvos, los coloretes y los lápices de labios corrientes. Por esto todas las señoras elegantes sólo usan la marca CARPE. Los Polvos Faciales CARPE son los únicos en el mundo perfumados con polen de flores. El colorete y el lápiz para labios CARPE son los más puros y dan al rostro el color fresco y natural de la juventud.

TRATAMIENTO DE BELLEZA N.º 2

CARPE

Polvos, Colorete, Lápiz de Labios, Esmalte, Nacarado de Rosas

Anis Tenis - Aperitivo ideal Mandarina Tenis - Licor del cielo

Fabricantes Limiñana y Botella - Monforte del Cid